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Volumul Tezaurul Basarabiei. Descoperiri monetare între 1812-1944 

reprezintă o lucrare de o importanţă majoră pentru istorie şi ştiinţa numismatică 
nu doar a Republicii Moldova, dar și a întregului spaţiu românesc, precum şi o 
contribuție semnificativă la cunoaşterea monedei și circulației monetare dintre 
Prut și Nistru.

Prin acest volum echipa de cercetători de la Universitatea de Stat din 
Moldova și de la Muzeul Național de Istorie a Moldovei reuşesc să pună în valoare 
informaţii arhivistice privind moneda și circulația monetară dintre Prut și Nistru 
pe parcursul istoriei rămase în dosarele arhivelor și în afara atenției cercetătorilor. 
Respectivele piese oferă cititorului, dar şi publicului larg posibilitatea de a se 
familiariza cu peisajul numismatic specific spaţiului analizat şi de a înţelege 
evoluţia acestuia, fiind un adevărat ghid de informare privind lumea monetară din 
spaţiul dintre Prut şi Nistru şi regiunile apropiate. 

Pe lângă datele informative din arhivă minuţios analizate şi structurate con-
form metodologiei interdisciplinare contemporane, lucrarea dispune de un aparat 
ştiinţifico-metodic bine organizat, care oferă celor ce se vor informa posibilitatea 
să înţeleagă aspecte legate de viaţa materială a strămoşilor noştri, de încadrarea 
diferitelor monede în nişa economică locală, dar şi relaţiile cu state europene și 
orientale.

Prin urmare, intenţia autorilor de a publica volumul respectiv prezintă un 
pas important în vederea conservării şi valorificării ştiinţifice a patrimoniului isto-
rico-cultural sub aspect numismatic din Republica Moldova, făcând posibilă inclu-
derea acestor descoperiri în circuitul ştiinţific. 

Dr. hab., prof univ. Ion NICULIȚĂ
Departamentul Istoria Românilor, Universală și Arheologie

Universitatea de Stat din Moldova

15.09.2021
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ARGUMENTUM

Studiul monografic semnat de conf. univ. Sergiu Matveev de la Universi-
tatea de Stat din Moldova și de cercetătoarea Elena Arcuș-Jantovan de la Muzeul 
Național de Istorie vizează una dintre cele mai complexe şi controversate pro-
bleme ale istoriei Basarabiei, şi anume – problema privind circulația monetară în 
diferite perioade istorice și atutudinea locuitorilor față de bani prin prisma cre-
dințelor străvechi, reflectată în rezultatele cercetării unei cantități impresionate de 
materiale de arhivă și bibliografice. Urmărirea fenomenului descoperirii comori-
lor ne duce la evidenţierea principalelor caracteristici ale circulației monetare, a 
circumstanţelor temporal-spaţiale care au determinat formarea acestor tezaure în 
lumina evenimentelor politice, militare etc. Lucrarea conţine o sinteză a materi-
alului arhivistic, analiza critică a căruia, integrată în anumite cercetări interdisci-
plinare, permite crearea unei imagini privind circulația monetară în ultimele două 
milenii în spațiul dintre Prut și Nistru. 

O realizare importantă a studiului constă în corelarea abordărilor teoretico-
legislative ale problemelor legate de patrimoniu din secolele XIX-XX cu vestigi-
ile monetare descoperite în diferite localități ale Basarabiei. Pe baza materialului 
factologic, autorii reuşesc să definească cu succes trăsăturile circulației monetare 
în această regiune care cuprinde piese din antichitate și până în epoca modernă 
din mai multe state ale lumii. Originalitatea şi valoarea ştiinţifică a lucrării derivă 
din argumentarea unor aspecte relevante în chestiunea descoperirii comorilor, dar 
și a circulației monetare: variabilitatea semantică a arhetipurilor mitice despre 
comori; divers material numismatic; complexitatea condiţiilor şi căile parcurse de 
un tezaur monetar în verticala responsabilă a Imperiului Rus etc.

Problemele abordate şi încercările de rezolvare a lor demonstrează nivelul 
ştiinţific înalt al studiului. Lucrarea este binevenită în contextul problemelor şti-
inţifice actuale şi de reformatare a politicilor din domeniul patrimoniului cultural 
în Republica Moldova, contribuind esenţial la schimbarea abordărilor privind una 
dintre cele mai complexe şi discutate probleme ale numismaticii la etapa actuală.

Dr. Vlad VORNIC 

Agenţia Naţională Arheologică
10.09.2021



INTRODUCERE

Cercetarea detaliată a temei acestei lucrări este condiţionată de faptul că 
studierea descoperirilor de monede și tezaure monetare pe teritoriul Basarabiei pe 
parcursul secolului XIX și până la încheierea celui de-al Doilea Război Mondial 
va contribui la înţelegerea mai profundă a istoriei teritoriului dintre Prut, Nistru, 
Dunăre şi Marea Neagră. Această regiune trece prin schimbări esențiale în această 
perioadă: mai întâi este anexată de Imperiul Țarist în 1812, până în 1918, ţinându-se 
cont de faptul că în perioada anilor 1812-1873 Basarabia a fost mai întâi o regiune, 
iar mai târziu (1873-1918) o gubernie în cadrul Imperiului Rus. Între timp, partea 
de sud (regiunea Cahul, Bolgrad și Ismail) reușește între 1856 și 1878 să revină 
în componența Principatului Moldovei, să participe la Unirea Principatelor și la 
proclamarea independenței României. Mai apoi, la 27 martie 1918, are loc Unirea 
Basarabiei cu România, efectele unirii fiind anulate la 28 iunie 1940, atunci când 
URSS a anexat Basarabia. În iunie-iulie 1941 România își restabilește autoritatea 
în Basarabia până în vara anului 1944, după care spațiul dintre Prut și Nistru din 
nou este inclus în componența URSS.

Deci, pentru înţelegerea acestei perioade din istoria Basarabiei şi a schim-
bărilor ce vor interveni, istoricul cercetărilor istorico-arheologice, precum și al 
descoperirilor de monede și tezaure monetare este nu mai puţin important, dat 
fiind că va contribui la evidenţierea unor aspecte politice şi culturale. Cercetările 
numismatice contribuie la lărgirea bazei informaţionale privind viaţa economică 
pe teritoriul Basarabiei în perioada circulaţiei acestor monede.

Precizările aduse de tipologia şi cronologia unor anumite tipuri de emisiuni 
monetare permit datarea mai exactă a monumentelor arheologice şi a unor eveni-
mente istorice. Importanţa cercetării acestei teme va fi oglindită și prin informaţiile 
oferite de mai multe rapoarte, circulare, dispoziții și scrisori păstrate în fondurile 
Arhivei Naţionale a Republicii Moldova care prezintă aceste descoperiri monetare 
şi anii în care sunt făcute primele încercări de a stabili importanţa lor numismatică.

La moment lipseşte o lucrare consacrată descoperirilor de tezaure mone-
tare în teritoriul pruto-nistrean din perioada 1812-1918, precum și din perioada 
1918-1940, ceea ce a şi impulsionat această încercare de a prezenta o situaţie 
generală a acestor monede şi importanţa numismatică pe care o prezentau aces-
tea în perioada 1873-1940, dar şi la etapa actuală în cercetarea unor probleme 
ce ţin de circulaţia monetară în acest teritoriu, de problema patrimoniului na-
ţional etc.
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Cercetări în ceea ce ţine de descoperirile de tezaure monetare în decursul 
anilor 1812-1944 au fost elucidate în unele lucrări, însă cercetătorii nu s-au preo-
cupat anume de problema tezaurelor monetare descoperite în perioada respectivă.

Astfel, vom putea numi următorii cercetători în lucrările cărora au fost re-
prezentate mai mult sau mai puţin aspecte ce ţin de tema acestei lucrări: A.A.Nu-
delman1, N. Chetraru2, V.V. Kropotkin3, L.L. Polevoi4 etc. Însă această temă a fost 
studiată prea puţin pentru a putea analiza acest fenomen în întregime începând 
cu primele informaţii din perioada respectivă şi până în prezent, căci problemei 
privind descoperirile de tezaure monetare în teritoriul pruto-nistrean, în perioada 
1812-1944, îi este acordată o foarte mică atenţie, aşa cum este şi puţină informaţie, 
dar sunt şi unele aspecte care nu sunt clar elucidate şi care necesită o analiză mai 
aprofundată.

Scopul investigației fiind analiza nivelului cercetărilor istorico-arheologice 
şi evoluţia acestora, tratarea problemei tezaurelor monetare antice şi medievale 
descoperite în Basarabia ce se afla sub stăpânirea ţaristă, iar mai apoi a schim-
bărilor ce au avut loc odată cu unirea din 1918, alcătuirea unui repertoriu și a 
cartografiei acestora, prezentarea impactului evoluţiei legislaţiei Imperiului Rus și 
a legislației române asupra Basarabiei, precum şi desluşirea unor probleme ce ţin 
de importanţa acestora pentru cercetările numismatice, dar și a istoriei teritoriului 
dintre Prut și Nistru.

De menționat că informaţia privind descoperirile monetare e prezentată 
foarte vag în fondurile Arhivei Naţionale a Republicii Moldova, însă lipseşte o 
analiză amplă a acestor monede, ele de regulă fiind doar înregistrate, dar în cele 
din urmă şi acest moment este într-o oarecare măsură pozitiv, deoarece pâna atunci 
aceste monede nu erau înregistrate nicăieri, situaţia schimbându-se foarte mult da-
torită rapoartelor Comisiei Arheologice.

Tema cercetată cuprinde, în special, intervalul cronologic 1878-1938, limita 
inferioară şi cea superioară fiind determinate de primele menţiuni în documentele 
de arhivă ale tezaurelor descoperite în perioada 1873-1940, ceea ce nu înseamnă 
neapărat că până în aceşti ani nu au fost alte descoperiri de tezaure, care ar fi putut 
să nu fie menţionate de Comisia Arheologică Imperială sau în lucrările apărute 
după 1918, din mai multe considerente: fie au fost pierdute, vândute sau pur şi 
simplu nu s-a anunţat de existenţa acestora în cazul în care erau descoperite în-
tâmplător, mai ales dacă erau puţine monede sau metalul nu era unul nobil, respec-

1 Нудельман 1976.
2 Chetraru 1994.
3 Кропоткин 1961; Кропткин 1962. 
4 Полевой 1956. 
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tiv cadrul geografic fiind reprezentat de teritoriul guberniei Basarabia. Monedele 
descoperite, atât cele antice, cât şi cele medievale, nu vor fi prezentate în ordine 
cronologică în conformitate cu perioada de emitere a acestora, ci în baza limetelor 
cronologice ale acestei lucrări, pentru a observa cum au evoluat cercetările arheo-
logice la această etapă. 

Analiza materialului numismatic din descoperirile din Basarabia aduce noi 
date asupra istoriei teritoriului pruto-nistrean. Aceste date sunt foarte utile, aşa 
cum în baza lor poate fi făcută o sinteză a descoperirilor de tezaure monetare în 
nişte condiţii deosebite pentru Basarabia, evidenţiindu-se atât monede ce prezen-
tau la acea vreme importanţă numismatică, cât şi cele care nu prezentau interes 
numismatic. Totodată, se precizează și măsura în care legislaţia Imperiului Rus a 

influențat patrimoniul şi situaţia cu piesele de antichităţi. În ceea ce ţine de legis-
laţia Imperiului Rus, se va accentua impactul enorm pe care l-a exercitat şi care 
trebuie studiat în profunzime. Grație cadrului normativ, un număr mare de monede 
au rămas în muzeele Imperiului Rusiei, altele au fost topite sau fiind returnate s-au 
pierdut. Astfel, prin studierea acestei legislaţii în baza căreia s-au format diverse 
societăţi, comisii şi muzee ce au avut „grijă” ca monedele găsite pe teritoriul gu-
berniei Basarabia să rămână în muzeele Imperului, poate fi demonstrat impactul 
legislației ruse asupra patrimoniului Basarabiei, iar analiza cazurilor în care nu-
meroase tezaure monetare nu erau predate Comisiei Arheologice, va fi posibil de 
prezentat o imagine generală a descoperirilor de tezaure monetare din perioada 
guberniei Basarabia.

Din această perioadă vom atesta prezenţa solizilor, dinarilor, asprilor, tale-
rilor, ducaţilor etc., fapt ce denotă răspândirea unui număr însemnat de emisiuni 
monetare. O noutate ştiinţifică este și faptul că în această lucrare vor fi prezentate 
atât date din dosarele ANRM, cât şi din rapoartele Comisiei Arheologice, precum 
şi date din lucrările lui A.A. Nudelman, primul care face o analiză a unor tezaure 
descoperite pe teritoriul dintre Prut şi Nistru atestate în secolele XIX şi XX, evi-
denţiindu-se aspectele care se suprapun, precum şi cele care provoacă anumite 
neclarităţi. 
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LISTA ABREVIERILOR

ANRM – Arhiva Naţională a Republicii Moldova. 
BSNR – Buletinul Societății Numismatice Române, București. 
CNA – Cronica numismatică și arheologică, București. 
RBN – Revue belge de numismatique et de sigillographie, Bruxelles.
SCN – Studii şi cercetări de numismatică, București.
Tyragetia – Tyragetia, Muzeul Național de Istorie a Moldovei, Chișinău.
АИМ – Археологические Исследования в Молдавии, Chișinău.
IИАК – Iзвъстiя Императорской Археологической Коммиссiи, С-Петербургь.
OИАК – Отчетъ Императорской Археологической Коммиссiи, С-Петербургь.
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Descoperiri de monede antice.
1 – Anadol; 2 – Akerman; 3 – Bender; 4 – Călineşti; 5 – Ordăşei; 6 – Varniţa; 
7 – Taşlâc; 8 – Nedobăuţi; 9 – Palanca; 10 – Păuleşti; 11 – Pituşca.
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Descoperiri de monede medievale.
1 – Băneasa; 2 – Bender; 3 – Beşalma; 4 – Bieşti; 5 – Akkerman; 6 – Brienne; 
7 – Butuceni; 8 – Calaraşovca; 9 – Caracui; 10 – Chetrosu; 11 – Chilia; 12 – Chişinău; 
13 – Ciuciuleni; 14 – Cucuruzeni; 15 – Cişmeaua-Văruită; 16 – Dimitrovca; 17 – Dubăsarii 
Vechi; 18 – Echimăuţi; 19 – Glavan; 20 – Grinăuţi; 21 – Horodişte; 22 – Hotin; 23 – Ismail; 
24 – Mereni; 25 – Mitoc; 26 – Moscovei; 27 – Neruşai; 28 – Noua Suliţă; 29 – Ordăşei; 
30 – Otaci; 31 – Palanca; 32 – Pârjolteni; 33 – Râşcova; 34 – Redi-Cereşnovăţ; 
35 – Reni; 36 – Sărata; 37 – Sărata-Răzeşi; 38 – Sculeni; 39 – Sineşti; 40 – Slobozia-Șirăuţi; 
41 – Soroca; 42 – Stroeşti; 43 – Șercani; 44 – Turlaki; 45 – Tuzla; 46 – Valea Mare; 
47 – Vâşcăuţi; 48 – Cişmea; 49 – Slobozia-Hodorogea; 50 – Tuzara; 51 – Vâlcov.
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